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BOOKS - NCERT MATHS (HINDI)

सम्मिश्र संख्याएँ  और दिघात समीकरण

उदाहरण

1. मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)
6
+ (1 − i)

3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KAM4JELlqlS4


2. यदि , जहाँ  तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(x + iy) = a + ib
1
3 y, a, bεR

− = − 2(a2 + b2)
x

a

y

b

3. समीकरण  को हल कीजिए, जहाँ  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

z2 = z̄ z = x + iy

4. यदि  का काल्पनिक भाग -2 हैं, तो दर्शाइए कि z को

आर्गड तल में निरूपित करने वाले बिं दु  का बिं दु  पथ एक सरल रेखा हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2z + 1

iz + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_P4tjCAH69CMC
https://dl.doubtnut.com/l/_Jdh02ZLREgoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0OhGDY2KKl6M


5. यदि  हैं, तो दर्शाइए कि z काल्पनिक अक्ष

पर स्थित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣z
2 − 1∣∣ = |z|2 + 1

6. मान लीजिए कि  और  दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हैं कि 

 हैं तथा  , तब  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

¯̄¯z1 + iz̄2 = 0 arg(z1z2) = π arg(z1)

7. मान लीजिए कि  और  दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हैं कि 

 तब दर्शाइए कि 

z1 z2

|z1 + x2| = |z1| + z2∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6RZVtqPJ8akJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OsstAsn0ht2A
https://dl.doubtnut.com/l/_sY8D0a06Imd9


वीडियो उत्तर देखें

arg(z1) − arg(z2) = 0

8. यदि  ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  हैं कि 

 तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2, z3

|z1| = |z2| = |z3| =
∣
∣
∣

+ +
∣
∣
∣
= 1

1

z1

1

z2

1

z3

|z1 + z2 + z3|

9. यदि एक सम्मिश्र संख्या z त्रिज्या  इकाई और कें द्र 

वाले एक वृत्त के  अभ्यंतर या उसकी परिसीमा पर स्थित हैं, तो

 के  अधिकतम और न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 ( − 4, 0)

|z + 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_sY8D0a06Imd9
https://dl.doubtnut.com/l/_r3RsSvxVM6eT
https://dl.doubtnut.com/l/_UeCPbnJ2eDKY


वीडियो उत्तर देखें

10. वे बिं दु  निर्धारित कीजिए, जिनके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

3 < |z| < 4

11.  का मान ज्ञात कीजिए, जब 

वीडियो उत्तर देखें

2x4 + 5x3 + 7x2 − x + 41

x = − 2 − √3i

12. P का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण

 के  मूलों का अंतर  हो।

वीडि यो दे खें

x2 − Px + 8 = 0 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UeCPbnJ2eDKY
https://dl.doubtnut.com/l/_72vWwOSuxwG1
https://dl.doubtnut.com/l/_JVY7PXeNBLQn
https://dl.doubtnut.com/l/_HVvu5qLMgxx9


वीडियो उत्तर देखें

13. a का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण

 के  मूलों के  वर्गों का योग

न्यूनतम है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (a − 2)x − (a + 1) = 0

14. यदि सम्मिश्र संख्याओं  और  के  लिए, 

तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z(1) z2

|1 − (z(1))z2|
2 − |z1 − z2|

2 = k(1 − |z1|
2)(1 − |z2|

2)

https://dl.doubtnut.com/l/_HVvu5qLMgxx9
https://dl.doubtnut.com/l/_6s8lL1vw7AU3
https://dl.doubtnut.com/l/_AzsWzBq7CZ7s
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1GSxi2hKb38


15. यदि  और  दोनों  जहाँ

 को संतुष्ट करते है, तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z + z̄ = 2|z − 1|

arg(z1 − z2) =
π

4
Im(z1 + z2)

16. निम्नलिखित में रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए : 

(i) किन्हीं दो सम्मिश्र संख्याओं  और किन्हीं वास्तविक

संख्याओं a,b, के  लिए, 

(ii)  का मान ….हैं। 


(iii) संख्या  के  बराबर हैं 


(iv) श्रेणी  का  पदों तक का योग ...... हैं। 


(v)  का गुणनात्मक प्रतिलोम ..... हैं। 


(vi) यदि  और  ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  हैं कि  एक

z1, z2

|az1 − bz2|
2 + |bz1 + az2|

2 = .... .

√−25 × √−9

....
(1 − i)3

1 − i3

i + i2 + i3 + .... 1000

1 + i

z1 z2 z1 + z2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1GSxi2hKb38
https://dl.doubtnut.com/l/_yg9zwHixhVVT


वास्तविक संख्या हैं, तो  


(vii)  हैं। 


(viii) यदि  तो  के  अधिकतम और न्यूनतम

मान .... एवं .... हैं। 

(ix) यदि  हैं, तो z का बिं दु  पथ .... हैं। 


(x) यदि  और , तो z=.........

वीडियो उत्तर देखें

z2 = ....

arg(z) + argz̄(z̄ ≠ 0)....

|z + 4| ≤ 3 |z + 1|

∣
∣
∣

∣
∣
∣
=

z − 2

z + 2

π

6

|z| = 4 arg(z) =
5π

6

17. बताइए कि निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है और कौन सा

असत्य है। 

(i) एक शून्येतर सम्मिश्र संख्या को i से गुणा करने पर, वह उसे

वामावर्त दिशा में एक समकोण पर घुमा देता है। 

(ii) सम्मिश्र संख्या  के  किसी मान के  लिए शून्यcos θ + i sin θ, θ

https://dl.doubtnut.com/l/_yg9zwHixhVVT
https://dl.doubtnut.com/l/_1kXgZRZi7C2C


हो सकती है। 

(iii) यदि कोई सम्मिश्र संख्या अपने संयुग्मी के  साथ संपाती है, तो वह

संख्या अवश्य ही काल्पनिक अक्ष पर स्थित होना चाहिए। 

(iv) सम्मिश्र संख्याएं

 का कोणांक 

 है। 


(v) सम्मिश्र संख्या z, जिसके  लिए  है, को

निरूपित करने वाले बिं दु  एक वृत्त के  अभ्यंतर में स्थित होते है। 

(vi) यदि तीन सम्मिश्र संख्याएँ   और  एक समांतर श्रेणी

(A.P) में हैं तो वे सम्मिश्र तल में एक वृत्त पर स्थित होते हैं। 

(vii) यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हैं, तो

 का मान शून्य हैं।

वीडियो उत्तर देखें

z = (1 + i√3)(1 + i)(cos θ + i sin θ)

+ θ
7π
12

|z + 1| < |z − 1|

z1, z2 z3

in + (i)n+1 + (i)n+2 + (i)n+3

https://dl.doubtnut.com/l/_1kXgZRZi7C2C
https://dl.doubtnut.com/l/_wkAJH0l8Lbbb


18. निम्नलिखित स्तंभ A को स्तंभ B से मिलाये 

वीडियो उत्तर देखें

19.  का क्या मान है ?

वीडियो उत्तर देखें

i4n+1 − i4n−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wkAJH0l8Lbbb
https://dl.doubtnut.com/l/_ESSvBu0LMsrx


20. वह कौन-सा न्यूनतम धनात्मक पूर्णांक n है, जिसके  लिए

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)2n = (1 − i)2n ?

21.  का व्युत्क्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 + √7i

22. यदि  और  तो ज्ञात कीजिए

कि  किस चतुर्थांश में स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

z1 = √3 + i√3 z2 = √3 + i

( )
z1

z2

https://dl.doubtnut.com/l/_OUCaT3mnmLlF
https://dl.doubtnut.com/l/_4XblZLISFq0I
https://dl.doubtnut.com/l/_RRGP0V1nyzhZ


23.  का संयुग्मी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

√5 + 12i + √5 − 12i

√5 + 12i − √5 − 12i

24.  के  कोणांक का मुख्य मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 − i

25. सम्मिश्र संख्या  का ध्रुवीय रूप क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

(i25)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_0oyuIThFKSS9
https://dl.doubtnut.com/l/_pqwtpGZtsIuq
https://dl.doubtnut.com/l/_gORC78ojZ4q2


26. z का बिं दु  पथ क्या होगा, यदि  का कोणांक  है ?

वीडियो उत्तर देखें

z − 2 − 3i
π

4

27. यदि  समीकरण  का एक मूल है,

जहाँ , तब a और b के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1 − i x2 + ax + b = 0

a, bεR

28.  है :

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

1 + i2 + i4 + i6 + … + i2n

https://dl.doubtnut.com/l/_alxYgitZXKw3
https://dl.doubtnut.com/l/_U9Iy0KxnjaaH
https://dl.doubtnut.com/l/_1SSBUCqwFeKi


C. 

D. इसका मान नहीं निकाला जा सकता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0

29. यदि सम्मिश्र संख्या  प्रतिबंध  को

संतुष्ट करती है, तो z स्थित है :

A. x-अक्ष पर

B. कें द्र  और त्रिज्या  इकाई वाले एक वृत्त पर

C. कें द्र  और त्रिज्या  वाले वृत्त पर

z = x + iy |z + 1| = 1

(1, 0) 1

( − 1, 0) 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1SSBUCqwFeKi
https://dl.doubtnut.com/l/_c31ErdjzZWt5


D. y- अक्ष पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. सम्मिश्र संख्याओं  और  द्वारा सम्मिश्र तल में

बनाये गये त्रिभुज का क्षेत्रफल है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

z, − iz z + iz

|z|2

|z̄|2

|z|
2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_c31ErdjzZWt5
https://dl.doubtnut.com/l/_5MTUPWueqW6g


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. समीकरण  निरूपित करता है

एक

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. अतिपरवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z + 1 − i| = |z − 1 + i|

https://dl.doubtnut.com/l/_5MTUPWueqW6g
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw65n4Aq6C5Q


वीडियो उत्तर देखें

32. समीकरण  के  हलों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. अपरिमित रूप से अनेक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z2 + |z|2 = 0, z ≠ 0

1

2

3

33.  का कोणांक हैsin. + i(1 − cos. )
π

5

π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw65n4Aq6C5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7OJsLqvtlcR2
https://dl.doubtnut.com/l/_drewUt3J2qbb


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2π

5

π

5

π

15

π

10

1. एक धनात्मक पूर्णांक n के  लिए,  का मान

ज्ञात कीजिए।

(1 − i)n(1 − )
n1

i

https://dl.doubtnut.com/l/_drewUt3J2qbb
https://dl.doubtnut.com/l/_S8GvPri1AplW


वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान ज्ञात कीजिए, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

13

∑
n=1

(in + in+1) nεN

3. यदि , तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

− ( )
3

= x + iy
1 + i

1 − i

1 − i

1 + i
(x, y)

4. यदि  तो  ज्ञात कीजिए।= x + iy,
(1 + i)2

2 − i
x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_S8GvPri1AplW
https://dl.doubtnut.com/l/_L9VlgkvOd8js
https://dl.doubtnut.com/l/_AcY8aXAPltrS
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ6jsbNiNYCf


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  है, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
100

= a + ib
1 − i

1 + i
(a, b)

6. यदि  है, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

a = cos θ + i sin θ
1 + a

1 − a

7. यदि  है, तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)z = (1 − i)z̄ z = − iz̄

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ6jsbNiNYCf
https://dl.doubtnut.com/l/_v4okqTa5UPFM
https://dl.doubtnut.com/l/_J2kfD31tkbSz
https://dl.doubtnut.com/l/_6AOcTuLobRV6


8. यदि , तो दर्शाइए कि 

जहाँ  एक वृत्त निरुरित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy zz̄ + 2(z + z̄) + b = 0

bεR

9. यदि  का वास्तविक भाग  है, तो दर्शाइए कि z को

निरूपित करने वाले बिं दु  का बिं दु  पथ सम्मिश्र तल में एक वृत्त है।

वीडियो उत्तर देखें

z̄ + 2

z̄ − 1
4

10. दर्शाइए कि प्रतिबंध  को संतुष्ट करने

वाली सम्मिश्र संख्या z एक वृत्त पर स्थित है।

arg( ) =
z − 1

z + 1

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6AOcTuLobRV6
https://dl.doubtnut.com/l/_qQWNFiXh7ykF
https://dl.doubtnut.com/l/_BC9DVFMJlI7x
https://dl.doubtnut.com/l/_TMs3zfpc0J21


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|z| = z + 1 + 2i

1. यदि  है, तो z ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|z + 1| = z + 2(1 + i)

https://dl.doubtnut.com/l/_TMs3zfpc0J21
https://dl.doubtnut.com/l/_5fqiVZOm0CxY
https://dl.doubtnut.com/l/_xfODgOeKGRA9


2. यदि  है, तो . ज्ञात

कीजिए, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

arg(z − 1) = arg(z + 3i) x − 1: y

z = x + iy

3. दर्शाइए कि  एक वृत्त निरूपित करता है। इसकी

कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣
= 2

z − 2

z − 3

4. यदि  एक शुद्धतः काल्पनिक संख्या है , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z − 1

z + 1
(z ≠ − 1)

|z|

https://dl.doubtnut.com/l/_XxFZHh4wIVgY
https://dl.doubtnut.com/l/_Mir3VM4cBPAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_z8zgmOsaKbvL


5. यदि  और  दो ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  हैं ताकि 

और  तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 |z1| = |z2|

arg(z1) + arg(z2) = π z1 = − ¯̄¯z2

6. यदि  और  तो दर्शाइए

कि  का वास्तविक भाग शून्य हैं।

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = 1(z1 ≠ − 1) z2 =
z1 − 1

z1 + 1

z2

7. यदि  और  संयुग्मी सम्मिश्र संख्याओं के  दो युग्म हैं,

तब  ज्ञात कीजिए।

z1, z2 z3, z4

arg( ) + arg( )
z1

z4

z2

z3

https://dl.doubtnut.com/l/_z8zgmOsaKbvL
https://dl.doubtnut.com/l/_iNMtsWVpe6lX
https://dl.doubtnut.com/l/_x1FJG2RbtX6b
https://dl.doubtnut.com/l/_SOcpP3C8PLqB


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि , तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| = ... = |zn| = 1

|z1 + z2 + z3 + ... + zn| =
∣
∣
∣

+ + + ... +
∣
∣
∣

1

z1

1

z2

1

z3

1

zn

9. यदि सम्मिश्र संख्या  और  के  लिए, 

, तब दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

arg(z1) − arg(z1) = 0

|z1 − z2| = |z1| − |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_SOcpP3C8PLqB
https://dl.doubtnut.com/l/_OiRdE5UhouKO
https://dl.doubtnut.com/l/_mwoWcr7zcVPx


10. समीकरणों के  निकाय  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Re(z2) = 0, |z| = 2

11. समीकरण  को संतुष्ट करने वाली

सम्मिश्र संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z + √2|(z + 1)| + i = 0

12. सम्मिश्र संख्या  को ध्रुवीय रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

z =
1 − i

cos. + i sin.π

3
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LjKKXJwkSbXa
https://dl.doubtnut.com/l/_UnRbrdRxFF1i
https://dl.doubtnut.com/l/_OYnV3MYLNAxJ


प्रश्नावली वस्तुनिष्ट प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि z और w दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हैं कि 

और , तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

|zw| = 1

arg(z) − arg(w) =
π

2
z̄w = − i

1. यदि  व  दो अशून्य (non - zero) सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार

है कि , तब कोणांक  - कोणांक 

 का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| = |z1| + |z2| (z1)

(z2)

https://dl.doubtnut.com/l/_OYnV3MYLNAxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TOLGsF9hRXFd
https://dl.doubtnut.com/l/_zXL1tre3u5lZ


2. बताइए कि निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य हैं और कौन सा

कथन असत्य हैं 

(i) सम्मिश्र संख्याओं के  समुच्चय में क्रम संबंध परिभाषित हैं। 

(ii) एक शून्येत्तर सम्मिश्र संख्या का -i से गुणन उस सम्मिश्र संख्या

द्वारा निरूपित बिं दु  का मूल बिं दु  के  परित वामावर्त दिशा में एक

समकोण पर घूर्णन कर देता हैं। 

(iii) किसी भी सम्मिश्र संख्या z के  लिए,  का कम से

कम मान  हैं। 

(iv)  को निरूपित करने वाला बिं दु  पथ 

और  को मिलाने वाली रेखा पर एक लंब रेखा हैं। 


(v) यदि z एक ऐसी सम्मिश्र संख्या हैं कि  और  ,

तो  


(vi) असमिका  असमिका  से प्रदत्त क्षेत्र

को निरूपित करती हैं। 

|z| + |z − 1|

1

|z − 1| = |z − i| (1, 0)

(0, 1)

z ≠ 0 Re(z) = 0

Im(z2) = 0

|z − 4| < |z − 2| x > 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ncMwr2XgDlnU


(vii) मान लीजिए कि  और  दो ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  हैं कि

 तब  


(viii)  एक सम्मिश्र संख्या हैं।

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| = |z1| + |z2| arg(z1 − z2) = 0

2

3. निम्नलिखित स्तंभ A को स्तंभ B से मिलाये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ncMwr2XgDlnU
https://dl.doubtnut.com/l/_K9grOtdLZAnG


4.  का संयुग्मी क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2 − i

(1 − 2i)2

5. यदि  तब क्या  होना आवश्यक हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| z1 = z2

6. यदि  तो  का क्या मान हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

= x + iy
(a2 + 1)

2

2a − i
x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_K9grOtdLZAnG
https://dl.doubtnut.com/l/_UeO06XBlbEIX
https://dl.doubtnut.com/l/_PwvNqVDjyUEO
https://dl.doubtnut.com/l/_THkhGVSJ9aeV
https://dl.doubtnut.com/l/_wo5V5Sn1AFJl


7. z ज्ञात कीजिए, यदि  और 

वीडियो उत्तर देखें

|z| = 4 arg(z) =
5π

6

8.  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
(1 + i)

∣
∣
∣

(2 + i)

(3 + i)

9.  का मुख्य कोणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i√3)
2

10. यदि  तो z कहाँ स्थित हैं ?∣
∣
∣

∣
∣
∣
= 1

z − 5i

z + 5i

https://dl.doubtnut.com/l/_wo5V5Sn1AFJl
https://dl.doubtnut.com/l/_paVBvbu8gOsF
https://dl.doubtnut.com/l/_bhD6YHgCINsG
https://dl.doubtnut.com/l/_1BFCHLW68Uzl


प्रश्नावली सही विकल्प चुनिए

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से किसके  लिए,  और 

 परस्पर संयुग्मी हैं

A. 

B. 

C. 

D.  का कोई मान नहीं

Answer:

sinx + i cos 2x

cos x − i sin 2x

x = nπ

x = (n + )
1

2

π

2

x = 0

x

https://dl.doubtnut.com/l/_1BFCHLW68Uzl
https://dl.doubtnut.com/l/_0gIiOoQXLn8N


वीडियो उत्तर देखें

2.  का वह वास्तविक मान, जिसके  लिए व्यंजक 

शुद्धतः वास्तविक हैं, निम्नलिखित में से कौन सा हैं :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं, जहाँ 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α
1 − i sinα

1 + 2i sinα

(n + 1)
π

2

(2n + 1)
π

2

nπ

nεN

https://dl.doubtnut.com/l/_0gIiOoQXLn8N
https://dl.doubtnut.com/l/_UsoVPQblHxgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zmGrYYR3Mq4n


3. यदि  तीसरे चतुर्थांश में स्थित हैं, तो  भी तीसरे

चतुर्थांश में स्थित होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
z̄

z

x > y > 0

x < y < 0

y < x < 0

y > x > 0

4.  का मान निम्नलिखित में से किसके  समतुल्य हैं(z + 3)(z̄ + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_zmGrYYR3Mq4n
https://dl.doubtnut.com/l/_dMzhE9u72ibN


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z + 3|2

|z − 3|

z2 + 3

5. यदि  तो

A. 

B. 

( )
x

= 1
1 + i

1 − i

x = 2n + 1

x = 4n

https://dl.doubtnut.com/l/_dMzhE9u72ibN
https://dl.doubtnut.com/l/_VBEUbAODJ8Ey


C. 

D. , जहाँ 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 2n

x = 4n + 1 nεN

6.  का एक वास्तविक मान समीकरण

 को संतुष्ट करता हैं, 

यदि 

A. 

B. 

C. 

x

( ) = α − iβ(α, βεR)
3 − 4ix

3 + 4ix

α2 + β2 =

1

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VBEUbAODJ8Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_s8uiDP4RfkkB


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2

7. किन्हीं दो सम्मिश्र संख्याओं  तथा  के  लिए, निम्नलिखित में से

कौन सही हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

z1 z2

|z1z2| = |z1||z2|

arg(z1z2) = arg(z1). arg(z2)

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

|z1 + z2| ≥ |z1| − |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_s8uiDP4RfkkB
https://dl.doubtnut.com/l/_rmf1vr4mrXVB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि सम्मिश्र संख्या  से निरूपित बिं दु  को मूलबिं दु  के  प्रति

दक्षिणवर्त दिशा में एक कोण  पर घुमाया जाए, तो उस बिं दु  की नयी

स्थिति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2 − i

π

2

1 + 2i

−1 − 2i

2 + i

−1 + 2i

https://dl.doubtnut.com/l/_rmf1vr4mrXVB
https://dl.doubtnut.com/l/_7zjC4stS6suD


वीडियो उत्तर देखें

9. मान लीजिए कि , तो  एक अवास्तविक सम्मिश्र

संख्या हैं, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x, yεR x + iy

x = 0

y = 0

x ≠ 0

y ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7zjC4stS6suD
https://dl.doubtnut.com/l/_Foxt5dMDeSDE
https://dl.doubtnut.com/l/_pCdBymMxSALQ


10. यदि , तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a + ib = c + id

a2 + c2 = 0

b2 + c2 = 0

b2 + d2 = 0

a2 + b2 = c2 + d2

11. प्रतिबंध =1 को संतुष्ट करने वाली सम्मिश्र संख्या स्थित

होगी :

∣
∣
∣

∣
∣
∣

i + z

i − z

https://dl.doubtnut.com/l/_pCdBymMxSALQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kAtYEIFr5Ube


A. वृत्त  पर

B. x- अक्ष पर

C. y- अक्ष पर

D. रेखा  पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

x + y = 1

12. यदि z एक सम्मिश्र संख्या हैं, तो

A. 

B. 

∣∣z
2∣∣ > |z|2

∣∣z
2∣∣ = |z|2

https://dl.doubtnut.com/l/_kAtYEIFr5Ube
https://dl.doubtnut.com/l/_TIhnurWJ47CS


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣∣z
2∣∣ < |z|2

∣∣z
2∣∣ ≥ |z|2

13.  संभव हैं, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

z2 = ¯̄¯z1

z2 =
1

z1

arg(z1) = arg(z2)

|z1| = |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_TIhnurWJ47CS
https://dl.doubtnut.com/l/_AE14luhPid9b


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14.  का वह वास्तविक मान, जिसके  लिए  एक

वास्तविक संख्या हैं, निम्नलिखित में से कौन सा हैं :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ
1 + i cos θ

1 − 2i cos θ

nπ +
π

4

nπ + ( − 1)
n π

4

2nπ ±
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AE14luhPid9b
https://dl.doubtnut.com/l/_R7ZHEEjTozKL


वीडियो उत्तर देखें

15. जब  तो arg  का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x < 0 (x)

0

π

2

π

16. यदि  जहाँ , तो  हैंf(z) =
7 − z

1 − z2
z = 1 + 2i |f(z)|

https://dl.doubtnut.com/l/_R7ZHEEjTozKL
https://dl.doubtnut.com/l/_DiZWQKVHX9Se
https://dl.doubtnut.com/l/_izOiazTMVTT7


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z|

2

|z|

2|z|

https://dl.doubtnut.com/l/_izOiazTMVTT7

